

NUMERO SUELTO **10 Ots.**

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN :
Calle San Majín núm. 4. (Arrabal)



CULTURA OBRERA

Organo del Ateneo Sindicalista y de la Federación Regional del Trabajo de Baleares

APARECE LOS SABADOS

AÑO III — Núm. 73
No se devuelven los originales ni se sostiene correspondencia sobre los mismos.

Palma de Mallorca 1.º de Enero de 1921

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Palma. 0'40 Ptas, al mes
Fuera de la Capital . . . 1'30 , trimestre
Paquete de 30 ejemplares, 2'00 pesetas
Suscripciones al extranjero. 5'00 pts. anual

NO SOMOS POLITICOS

La política es el germen que lleva en sí la maldad del ambiente. El hombre al no ser político deja de ser mentiroso, truhán, veleidoso. Quitemos el aspecto político de una nación y tendremos a esta convertida en la gran fábrica nacional. En la fábrica todo anda bien. No hay un dime y direte, se produce según la necesidad que se atribuye a tal fuerza industrial, todo va como una seda. Allí no entra política de ninguna clase, solamente se trabaja. Hay el tecnicismo y hay el manualismo. El manualismo se ha enroscado de tal forma al tecnicismo, que éste, sin aquel, pierde toda su fuerza creativa, lo mismo que éste deja de ser quien es, si por un momento el técnico muestra un ápice siquiera de superioridad, de tiranía, de política. Es decir que como el acapamiento es completo, porque solamente su norte, su índice es el trabajo productivo, la fábrica rinde copiosamente el producto por el fin que fué creada. En la nación no, porque en su interior alatea veleidosa la gran política.

Política en la verdadera acepción de la palabra significa conocimiento mútuo de dos o más personas; significa conocimiento del individuo, de la muchedumbre. También quiere expresar gobernación de los hombres. Pero creo que era Ciceron, que siendo político, abobinaba de ella porque engendra el mal del bienestar humano. Creo tenía razón. La historia enseña que la política estorba, enmaraña la buena armonía que debe haber entre dos o mas personas.

Al decir a la masa productora no te mezcles en política, lo hacemos seguros de labrar su bienestar. La convicción de que es un mal, necesario de extirpación, nos conduce a poner un veto a los que ven en ella el logro de sus ambiciones particulares. Y

portal causa es que antes de rendirnos al evolucionismo de unos cuantos, alzamos nuestra voz como en gesto de desesperados gritando: no somos políticos.

Se dirá que política la hacen los más recalcitrantes apolíticos, pero también se dirá, se ha de reconocer, que no es política aquello que va contra el entronizamiento de la mentira, del robo, del fraude, de la soberanía de los más avisados contra la parte humana que engrandece y enriquece a la humanidad toda.

Se dirá que el Socialismo es político y lucha para derrocar al régimen capitalista. Pero también se reconocerá que el Socialismo no deroca, no destruye tal estado de cosas, sino que con sus mismos moldes, con idénticos materiales quiere construir un nuevo modo de vivir, y esto, la verdad, es imposible. No puede ser. La historia nos vuelve a demostrar que no estamos equivocados. Hay bastantes estados capitalistas que el Socialismo ha podido clavar su zarpa en sus estrados y la nación aquella sigue su curso lo mismo que antes, sufre del mismo mal, adolece del mismo pecado, y esto demuestra bien a las claras, que la política no revuelve nada en concreto. Solo una cosa enseña y es que, política, tal y como se la conoce, solamente sirve para que la comunidad padesca hambre y sed de todo, desde la más exacta justicia a la más completa dcha.

No es posible, dicen, hacer la transformación de un estado de la humanidad, si no hay política. Menos posible es si hay política de por medio. El culto publicista Julio Senador dice que la transformación llegará cuando la sindicación sea completa. Reconoce este señor que no es necesario el burucratismo político para emancipar al humano, basta que el cerebro y el brazo, el músculo

y la idea vayan juntos para la total repartición de la tierra, madre de todo el engranaje mundial. Y es verdad. ¿No crece el trigo sin que la política se mezcle con él? ¿No cruza el rio la indemita selva para ir regando huertos y olivares e ir a morir deliciosamente en el ancho mar, sin que la política haya puesto nada nada de su parte para que esto sea así? ¿No vuela el hombre, no navega el paquebot, no cruza unisono, de una a otra ciudad, semeando una sierpe colosal el ferrocarril sin que la política haya intervenido en ello? ¿No se producen familias, no hay flores, no hay minas, no hay ciencias, no hay luz, no hay tierra, no hay mar, no hay amor sin que la política muestre su afan para aliviar todo esto? En todo caso ella, la política, entorpece en una u otra forma, el esplazamiento completo de todas esas ramas necesarias a la Vida.

Y es por esto porque no somos políticos. Por no creerla necesaria a la humanidad y crearla un

entorpecimiento para que esta se engrandezca. Es más, huimos de ella, porque creemos que su reinado ha de perecer por consunción y esto, la verdad, no está en nuestro modo de ser. Somos potentes y no conocemos la consunción, solamente conocemos el ansia de vivir, y esta dice, que la política es la tisis del alma humana, se enrosca a ella y hoy una parte y mañana otra, la pudre, la acagota y la mata. La vicilidad nuestra es enemiga de tal laeza. Por eso no somos políticos.

Ateneo Sindicalista

Se convoca a todos los socios y simpatizantes a la Junta general extraordinaria que se ha de celebrar el próximo miércoles, día 5, a las ocho de la noche, para tratar sobre la buena marcha administrativa de CULTURA OBRERA y asuntos generales.

Compañeros: no falteis a tan importante Junta.

EL COMITE

REALIDADES CONFIRMADAS

Los sindicalistas no hemos ido a las elecciones de diputados, ni iremos nunca mientras no perdamos el juicio. Por lo que respecta a Cataluña no solo no votamos, sino que procuramos eludir el figurar en el censo de la población no llevando los padrones que periodicamente nos reparte la autoridad municipal, en primer lugar porque no basta con estar comprendidos en las listas de nuestros Sindicatos Unicos que son los organismos que merecen nuestra confianza, y además porque deseando la destrucción del Estado capitalista, repudiamos todas las corporaciones que lo integran.

Para nosotros elegir diputados y elevar ídolos llevando voluntariamente a individuos a que hagan

el papel de burgués, cuando queremos abolir a toda la burguesía, seria un contrasentido inexplicable. Por el contrario, nuestros organismos sindicales siguen una trayectoria encaminada a que los procedimientos sean de tanta sencillez que para actuar en los comités ejecutivos, puedan servir todos los sindicatos aún los de menor ilustración; y a tal efecto nuestro congreso nacional de Diciembre de 1919 en Madrid, fijó el camino a seguir, que mientras no sea modificado por otra asamblea, nos permite prescindir de directores, nos hace innecesario tener las pantallas de personalidades de talento para hacer brillar la bondad de nuestro ideal. En síntesis, nuestra actuación está señalada en estos términos:

1. Finalidad el comunismo.
2. Luchar para unificar salarios y obtener jornales mínimos.
3. Establecer escuelas racionalistas y normal de maestros.
4. Acción directa sin intervención de políticos, boicot, sabotaje y huelga revolucionaria.
5. Respecto a los afiliados a la Unión o sean los socialistas, se acordó prescindir en absoluto de ellos.

Hemos tenido que presenciar varias desviaciones de las normas 4 y 5, que no dudamos que fueron alteradas por nuestros militantes contra su voluntad por motivos de fuerza mayor que no pueden salir a la luz pública por la censura que sufre la prensa obrera; pero esto aparte, las desviaciones nos han producido más daño que beneficio. Una el pacto con la Unión y otra la admisión de intervenciones de la autoridad en los conflictos de los metalúrgicos barceloneses, deben ser casos de experiencia para no apartarnos más de la acción directa, ni acercarnos ya jamás a los políticos de la Unión de trabajadores.

Para nuestro combate definitivo más que el número necesitamos la calidad de los combatientes y de seguir desviaciones de táctica aunque aumentasen nuestros asociados, disminuirían los conscientes revolucionarios. No creo que debamos marchar hacia atrás, sino avanzar constantemente poco o mucho, cuando y cuanto podamos.

PROVIDENCIO.

Barcelona 24 Diciembre 1920.

¿Qué se pretende?

Como saben nuestros lectores, por orden de la autoridad militar fué encarcelado, después de un minucioso reconocimiento en casa del camarada Juan Marroig, nuestro compañero Juan Perona. Después de varias declaraciones sin resultado, por el mero hecho de que el compañero Jorge Aloy, tuviese al compañero Perona a comer en su casa, también se le ha detenido. ¿Delitos? Ninguno que sepamos.

Sin embargo se acusa al compañero Perona de haber repartido unas hojas clandestinas, seguramente antimilitares. Nos consta de que a ninguno de los dos se les ha encontrado prueba alguna que demostrase fueran ellos los autores ni repartidores de las hojas en cuestión. Y sin embargo, la justicia militar, creyendo sin duda prestar un gran servicio a la Patria, no repara en los prejuicios que puede ocasionar después del consiguiente disgusto de sus familias, a dichos compañeros.

El compañero Perona, ha sido sometido unas cuantas veces a la rueda de pre-

sos, en presencia del acusador, para ver si éste lo reconocía, y después de tanta legalidad, dicho acusador siempre ha dicho que ninguno de los presentes era el que había visto repartiendo dichas hojas.

Pues, ¿por qué señor Juez, se obstina en retener en la cárcel, a los mentados compañeros, siendo evidéntísima su inocencia? ¿Será tal vez para no demostrar su incapacidad ante sus superiores? ¿o para seguir la corriente de las demás capitales de España? Optamos por creer lo último, ya que está demostrado hasta la evidencia de la persecución sistemática de que se hace objeto a los sindicalistas, persecución que pudiera ser muy bien, exasperara al pueblo y este, indignado se lanzara a la calle, para vengar tanta ignominia.

¡Obreros! ¡Comaradas! Tened en cuenta las injusticias de que somos víctimas todos los trabajadores, en esta España inquisitorial, en la que se ha llegado a abolir la ley de asociación, para que no podamos hacer frente al egoísmo desentrenado de la clase capitalista, entregándonos por lo tanto; atados de pies y manos a la organización de éstos. Es necesario pues, que todos los proletarios conscientes, no olvidemos ninguno de los atropellos de que somos víctimas, para el día de la gran liquidación social, que ya se acerca. Estad todos dispuestos a aplastar al monstruo de tres cabezas, que tanto nos explota y villipendia.

Al entrar en máquina este número nos enteramos por medio de «La Almudaina» de que ha sido detenido nuestro compañero Juan Gelabert, delegado del Sindicato Unico del Vidrio. Según «La Almudaina» por el delito del cobro de cuotas de dicho Sindicato. Señores del orden, ¿os habéis olvidado de que dicho Sindicato está legalizado y en uno de los artículos del Reglamento, se autoriza el cobro de las cuotas de sus asociados?

No protestamos de tan arbitraria detención, por no demostrar a los representantes, del orden, que esto nos indigna, es muy al contrario, nos alegra, porque así, lograrán que el trabajador se de cuenta de la inhumana represión de que es objeto y se dispondrá a dar el traste a tanta basura.

IMPORTANTE

En lo sucesivo toda la correspondencia que vaya dirigida tanto a la «Federación Regional del Trabajo», «Ateneo Sindicalista», CULTURA OBRERA o «Grupo Sembrando Flores», deberá dirigirse a la calle de San Majin núm 4, (Santa Catalina).—Palma de Mallorca.

Suscripción voluntaria pro "C. O."

Suma anterior	25'30
El mismo	2'00
Uno	0'20
Juan Gelabert	0'50
Total	28'00

(Continuará)

LA RELIGION Y LA CIENCIA

Lo que dice la Religión

I
Existe una fuerza sobrenatural y consciente, infinita en el tiempo y en el espacio, separada de la substancia material de las cosas; y esta fuerza es Dios.

II
Dios ha creado el mundo, saándolo de la nada, empleando en tal operación sólo seis días.

III
Creó primero el cielo y la tierra; tres días después el sol y las estrellas.

IV
Por último formó el hombre con un pedazo de arcilla, y la mujer con una costilla del hombre.

V
La creación milagrosa del mundo, por obra de Dios, remonta a unos 6000 años atrás. Antes de esta fecha nada existía.

VI
El sol y las estrellas son luminarias suspendidas por Dios en la bóveda del firmamento para adornar y alumbrar la tierra.

VII
El firmamento es un plano sólido y cristalino, al cual se asciende por medio de una escalera.

VIII
El hombre presenta dos naturalezas distintas: la forma material (el cuerpo con todos sus órganos) y la substancia espiritual (el alma) que entra y sale del cuerpo a su antojo.

IX
La muerte personal no es más que aparente. El alma es una esencia divina que sobrevive a la muerte corporal para volar al cielo o descender a los infiernos.

X
La vida presente, efímera y perecedera, no merece importancia. La que debe preocuparnos es la vida futura, real y eterna.

XI
La verdadera moral del hombre debe consistir en resignarse a las miserias y a los dolores de la tierra para merecer, después de muerto, La gloria del cielo.

XII
La única esperanza de redención para la humanidad está en la Iglesia.

Lo que dice la Ciencia

I
Las únicas fuerzas que se conocen son las que se desprenden de la masa cósmica en eterno estado de transformación. Una fuerza extraña a la materia, un Dios apartado de la Naturaleza es inconcebible.

II
El mundo, como conjunto de fuerzas y de materia, es eterno. Nadie podrá crear lo que antes no existía.

III
El sol y las estrellas existían desde billones de años cuando la Tierra se desprendió de la nebulosa solar.

IV
El hombre desciende, por un lento proceso, de evolución de formas inferiores de la vida animal.

V
Sólo la Tierra, que es un planeta de más reciente formación en nuestro sistema solar, existe desde casi cuatrocientos millones de años.

VI
El sol es un millón y trescientas setenta mil veces más grande que la Tierra, y muchas estrellas millones de veces más grandes que el Sol.

VII
El firmamento no es más que el aspecto de la masa atmosférica que envuelve la tierra.

VIII
Tal dualismo no existe en el hombre. Las fuerzas en movimiento de la vida fisiológica no son más que las que se desprenden de los elementos anatómicos que constituyen el cuerpo, y el alma, espíritu, inteligencia, una función específica del cerebro.

IX
La muerte es la cesación definitiva de la vida fisiológica e intelectual. El alma, como suma de las actividades cerebrales, deja de existir cuando el cerebro ya no funciona.

X
Procuremos de gozar de la mayor felicidad posible durante la vida presente, porque la futura es un ensueño de insensatos y de locos.

XI
La moral humana debe consistir en la férrea voluntad de una constante oposición al mal para atenuar los sufrimientos de la vida y acelerar los progresos de la especie.

XII
El único templo de redención para la humanidad es la Escuela.

PROF. MAURICIO ALSINA.

NOCHEBUENA

Fragmento

El sol que toda la tarde había dilatado la abundante nieve que blanqueaba desde el tejado de la baja cabaña hasta la cumbre de la más elevada torre, se escondía tras el vasto continente.

Parecía que no quería ser cómplice de la tragedia que debía de emperar entre los humanos.

La noche, silenciosa se estendía como un enorme manto negro sobre la gran ciudad.

Media hora más tarde, los rayos de las potentes lámparas eléctricas dejaban ver

el lacrado tétrico rostro de muchos transeúntes; eran los esclavos del trabajo. De repente se oyó sonar una bocina, al mismo tiempo que un lujoso auto giraba una esquina y dejaba sin sentido a un mendigo dentro un charco. ¿Qué le importaba al burgués si lo había matado? ¿Si eran de los que más sobaban! De los transeúntes salieron varias maldiciones. Los burgueses se alejaban; su producción les repugnaba; y cuando el reloj de la ciudad dejaba oír sus doce campanadas de media noche, la oscuridad de los templos se había confundido con la ignorancia; todo era mentira; se cantaba y no se entendía nada. Los hombres que pregonaban el amor a la pobreza, bebían gustosos licor

con valiosas copas, e iban vestidos con lujosos trajes de púrpura y oro, como si no tuviesen sus corazones limpios para enseñar a su Dios; eran como las rameritas.

La ópera había terminado, un sin fin de carruajes y automóviles desfilaban en distintas direcciones. Los potentados cubiertos de ricas pieles iban a saborear deliciosos manjares y a beber el placer de sus queridas, mientras que en la misma plaza se encontraba una mujer sin pan y muerta de frío.

¿Y el pueblo? ¡ay el pueblo! ¿quien es capaz de enseñar el misterio que encerraba? Sufría, tenía hambre, frío; padecía tanto... pero cantaba, su juventud reía, bebía; y se entregaba en los brazos de las sudorosas rameritas, quería saborear el falso placer de sus carnes; y olvidaba a las verdaderas mujeres, madres que en un frío rincón de su buardilla lloraban el recuerdo de su hermano o hijo que permanecía entre rejas, presos por la fiebre que posee el dolor. ¡Pobres compañeros!

En sus memorias derribaban los recuerdos de la paz y la alegría que infunde la niñez; sus cerebros meditaban, corrían, volaban, llenos de esperanzas hacia aquella tierra de paz y libertad donde reinará el amor y el trabajo; en sus corazones repercutía el dolor de la humanidad no lloraban; eran hombres.

Hermanos míos; ¿y fue un Dios el creador de toda esta repugnante obra? Un Dios ¡no!, un miserable ¡sí!

EL SEMI HOMBRE

Nuestro deber

El recuerdo de los hermanos caídos en la lucha contra el Capital, debe perdurar en nosotros intensamente; pero, al mismo tiempo, preciso es que en recuerdo de los mismos, nos tiremos a la pelea ya que solo luchando haremos que se nos respete, afianzando de esta manera nuestros ideales.

Cierto es que las víctimas que caen ametralladas por el plomo homicida de los esclavos de la burguesía y tiranos, nos hace sentir en toda el alma su sacrificio.

Es verdad que el hogar de los caídos queda truncado, despedazado; sin vida; y que sus pequeños sienten en carne propia las consecuencias del hecho bestial; no olvidamos a la madre, o compañera, que espera siempre la vuelta del padre querido, del compañero cariñoso. Pero todo esto, que nosotros seríamos los primeros en tratar de evitar, se produce porque fatalmente las viejas murallas del pasado, reclaman la sangre de los enrolados en el ejército de la Libertad para que ellos caigan despedazados, y seguros estamos que no serán los últimos perseguidos los compañeros que yacen en las cárceles españolas.

Otros más, muchos, tendremos también que dejar nuestra relativa libertad y la vida en la Contienda; éstos hechos están afirmados por la historia la que nos señala toda la sangre derramada en aras de la libertad de los pueblos; sí; es la voz de las revoluciones anteriores la que nos pide el sacrificio en pro de nuestra causa; es el grito eterno de la fraternidad que avanza nivelando a los pueblos en un solo ideal; la Anarquía, la cual exige nuestra sangre, pues el Gólgota se tiñó de ella y hasta hoy, el largo Camino de la Civilización ha sido regado con sangre de miles de mártires, de soñadores de las ideas mo-

dernas los cuales no hubiesen logrado abrirse camino si solo se hubieran dedicado a teorizar; es necesario dar algo más que la teoría, y ese algo más es la vida que entregaremos contentos en holocausto de lo que hemos aprendido a querer como a una madre: la idea.

No queremos proclonar con esto la utilidad de la violencia, si bien creemos que ésta es necesaria, para nivelar a la humanidad hasta que el cerebro y el corazón de los seres haya aprendido a querer y a respetar libremente. Pero debemos confesar también que no es dándonos golpes en el pecho como conseguiremos llegar a la conquista de la vida libre; por esto es que ante el infame crimen que cometen los sicarios de la burguesía y su comparsa nos parece que el mundo, en lugar de resentirse por la muerte violenta de uno de sus habitantes, se agranda, y que la sangre del caído se extienda por todo el orbe como un inmenso mar donde debe naufragar todo el pasado de tiranías.

A nuestro criterio el mayor homenaje que podemos rendir a los compañeros caídos, es afirmarnos cada vez más, y desde la cumbre pedir que se unan a nosotros todos los pobres de espíritu que no saben aún de idealidades, que no conocen la verdad; este es nuestro deber,

P. B.

A los tragapapeles

Interesante para unos y para otros

La plaga más grande que padece un periódico es la plaga de los que no pagan y estos por desgracia de los que están al frente de un semanario son muy numerosos. Es por demás bochornoso el que entre los que se tildan de amantes de un ideal haya esta clase de entes. Nosotros bien quisiéramos no tener que decir nada sobre este particular, pero la necesidad de poner a CULTURA OBRERA, en disposición de no tener que deber nada a nadie, nos obliga a dar una y por única vez este toque de atención para aquellos que están en descubierto sepan a que atenerse.

El que profesa un ideal viene obligado a defenderlo en todo y por todo. Una de las defensas más potentes del ideal es esta hoja tan querida de los luchadores verdad. Los luchadores verdad son los que se sacrifican si sacrificio se puede decir a dar con su óvalo fuerza al arma más potente que tiene quien lucha con el enemigo de todos los trabajadores, el capital.

Por lo tanto, morosos, tragapapeles, ingleses o lo que queráis decirle habeis de pagar cuanto antes lo que debeis a CULTURA OBRERA. Queremos ser radicales en todo y en esto está la salvación de nuestro semanario. Es por de-

más decir que la semana que viene saldrán en primera plana de CULTURA OBRERA, los que no hayan satisfecho sus débitos y saldrán como podeis suponer; es decir que en las columnas de nuestro semanario, habrá la filiación completa de los zánganos que demostrando amor por una causa, la están matando por su poca voluntad en el pronto pago de sus cuotas.

¡Morosos! a pagar cuanto antes o bien vuestra completa filiación irá íntegra en las columnas de CULTURA OBRERA.

Los libertadores

A vosotros me dirijo políticos traidores sin política. ¿Qué habeis hecho siglo tras siglo, por la libertad de ese pueblo ignorante y trabajador? ¿qué habeis dicho a ese pueblo? ¿qué habeis trabajado para ese pueblo? ¿qué habeis hecho en favor de ese pueblo? ¿Cuántas veces habeis engañado a ese pueblo?

Es tan grande la ceguedad de espíritu y la iniquidad de vuestra conciencia, que ni aun os sentís ruborizados al pensar las infamias y tropelias que cometeis a diario con aquellos que de nada disfrután, después que todo lo producen. ¿No os llamais los libertadores de ese pueblo? ¿Por qué le enseñais en vez de amor y libertad, la discordia; y le imponéis una estrecha esclavitud? Sois unos libertadores que no libertan, porque no practicais la libertad, ni sabeis lo que es, ni amáis al pueblo; porque no puede amarse lo que no se conoce. Solo teneis libertad para los asesinos de ese pueblo desgraciado. Tienen rienda suelta los grandes empresarios, los grandes acaparadores, los grandes almacenistas, y por último, los grandes latifundistas, que por medio de la ambición no saben lo que se hacen. ¡Qué sarcasmo más grande!

Políticos de todos los matices, en justicia, ¿como se les puede llamar libertadores a los que mandan prender y amordazar? ¿Como se les puede llamar libertadores a los que solo quieren la libertad para ellos? ¿Como se les puede llamar libertadores a los que cobran cesantías sin haber hecho nada en favor de la nación? ¿Como se les puede llamar libertadores en fin, a los que solo son opresores, empujando a los Bravos Portillos o Maestros Labordes? El libertador verdad, es el que libra el pueblo que se ve tiranizado por los verdugos de un régimen putrefacto y desnivelado. El libertador verdad es el que pone en libertad a los hombres que sufren condena por simples delitos políticos y sociales.

Pero, ¿como es posible que se le llame a un presidio, casa libre? ¿Como es posible que el agua sucia, se le pueda llamar clara, mientras no se filtre? ¿Como es posible que a un foco de infección, se le pueda llamar higiénico, sin ser desinfectado? ¿Como se le puede llamar a la muerte vida, sin ser resucitado? Y por último, como se le puede llamar a la verdad mentira, cuando es verdad, sin incurrir en el lamentable delito de engañar?

El tirano, es tirano porque tiraniza; el verdugo, es verdugo porque mata; el la-

drón, es ladrón porque roba; el acaparador, es acaparador porque acapara para doblar el capital, explotando a la humanidad, no teniendo compasión de nadie.

Por eso, a ningún político se le puede llamar libertador; porque no libra a nadie solo libra las tajadas para el buscando el bien particular de su posición y de su estómago. ¿Qué le prometen al pueblo? Lo que jamás cumplen, ni pueden cumplir. Luego, después, el que dice mentira, es un embustero; el que dice mentira, es un farsante; el que dice mentira, demuestra no tener seriedad personal, y ser un político hipócrita. ¿Qué puede esperar un obrero, de esos gramófonos ambulantes, que la mitad están empujados, por el jesuitismo y pagados por la burguesía? Nada, más que el tiempo precioso que pierden. Esas cacátuas que tanto abundan, por nuestra desgracia, solo llevan el objeto de hacerse santones e ídolos, y un pueblo idólatra no puede ser libre, porque es esclavo. ¿Qué hemos adelantado en 60 años de política siguiendo a esos figurines embusteros que solo buscan el modo más práctico de enriquecerse? Nada, empeorar cada día hasta llegar al extremo de hacerse la vida imposible.

¿Qué los santones y caciques dicen llamarse libertadores? Que procuren ellos librarse el día que el pueblo les pida cuentas de su conducta, porque el obrero de hoy, está dispuesto a no tolerar que ningún farsante le meta gato por liebre.

Juan Martínez González

Ecija Diciembre 1920.

Para los patronos Carpinteros

¿Todavía no?

Hoy hace quince semanas señores patronos, que por un abominable capricho teneis a vuestros obreros sometidos a la más criminal de las miserias, al más torpe abandono, al más provechoso estado de indignación contra vosotros y contra el injusto regimen actual. ¿Y que habeis conseguido? Nada... digo si, las anteriores líneas lo dicen bien claro, miserias, sufrimientos e indignación, ya es lo bastante ¿Todavía no? ¡Miserables!

Os habeis equivocado, confesadlo de una vez.

Creiendo obtener la mayor de las victorias en cuestiones huelguísticas, no os habeis mirados como quien no tiene corazón, en hacer pasar las Pascuas a trecientas familias ni siquiera con suficiente pan, de las cuales se derivan un millar de personas que de seguro en vez de brindar, aun que con agua clara, por el nacimiento de aquel niño que llegó a proclamar por los cuatro vientos la hermandad y por entre los hombres, brindarán, por la pronta y completa ruina de todos estos entes que andan diciéndo por todas partes, y lo anhelan con frenesí, que al fin llegaremos a entregarnos acosados por el hambre, los cuales desean que pronto haga estragos en nuestros hogares.

¡Que hermosos sentimientos, verdad! Vergüenza debería daros hacer público el despecho que anida en vuestro corazón, al menos a esos que no a mucho tiempo decian sentir el sublime Ideal Libertario. ¡Que pronto os ha pervertido la ambición! estais ciegos, no hay que dudarlo.

Os habeis embriagado con la derrota de los Tranviarios y de los Panaderos y quereis conseguir lo mismo con nosotros. Ya sabemos que teneis a vuestro lado a

un alto personaje que tiene la exclusiva de esta fórmula de solucionar las huelgas, hasta creemos, que la mayoría sois víctimas de él y de unos cuantos que teniendo tienda abierta, hacen su agosto, a espensas de todo el Pueblo.

Pero nó, no sera, tenetlo por bien seguro.

El gremio de Carpinteros y Ebanistas de Palma no puede desorganizarse, sino alcontrario, cuanto más humillados tengamos que entregarnos, más grande será vuestra derrota, y más potente nuestra organización. Si señores, porque será una organización de hombres que habrán luchado y que os odiarán, a muerte, y con razón. Lo dicen vuestras fechorías, ya comprendereis que con hombres agurridos y llenos de odio hacia sus explotadores, la sindicación es segura y potente, mucho más que con hombres que solo entienden y saben de la Sacidad o el Sindicato, que el pagar la cuota y el haber obtenido unos cuantos reales de aumento en el salario.

En una palabra, en sentido industrial habeis obrado como unos tontos de caprote. Considerando a vuestros operarios como a simples máquinas, que es por lo que habeis demostrado tenerlos, habeis ejercido en ellos un formidable sabotaje. Es como si hubierais (1) «mezclado el polvo de esmeril con el aceite, para el engraje de cojinetes, como si hubierais empleado el ácido sulfúrico (vitriolo) para el engrase de toda la maquinaria, como si hubierais echado virutillas de hierro, las que desprende el torno, par las ranuras del armazón protector del motor eléctrico.» para que quedara todo inutilizado.

Eso es lo que habeis echado en el corazón y en el estómago de nuestras máquinas. (hombres.)

Como veis en sentido materialista, habeis actuado torpemente, porque todos estos déficits y desperfectos que nos habeis ocasionado, tendreis que pagarlos, hoy, mañana, o pasado; pero tendreis que pagarlos, no osquea duda.

En sentido humanitario habeis obrado y estais obrando, como unos desalmados. No habeis demostrado tener razón en ninguna parte, en la primera entrevista demostrasteis tacañería; en la cita que os pidió el Presidente de la Junta de Reformas Sociales (que no aceptasteis) demostrasteis tener de vuestra parte al Nuncio dispuesto a arrollarlo todo; en la segunda entrevista, demostrasteis maldad, ya que no quisisteis haceros eco de nuestra nueva petición, y en la tercera y cuarta, no tener ni pizca de buenos sentimientos, puesto que no hicisteis caso del presupuesto de una familia que os presentabamos, queriendo hacer ver que la Industria no doba lo necesario para que los que la componen puedan comer lo suficiente, cuando sabemos, por cosa cierta, y podemos citar nombres y datos, que sois muchos los que os estais haciendo vuestras casas particulares y de recreo.

Además sois unos malvados: cuando nosotros hemos sabido que un individuo trabajaba por cuenta propia o que era patrón, hemos dejado de molestarle en lo más mínimo, en cambio vosotros al saber que nos hemos puesto a la disposición del público para servirle en los trabajos que nos atañen, no tan sólo habeis coaccionado a los patronos que han aceptado nuestras bases y a los propietarios que nos han encargado algún trabajo, sino

(1) Tomando de no recordamos que numero de «La Vanguardia Balear».

que habeis impuesto multas y privado a los almacenistas de vendernos ningún material. ¿Cuando se ha visto que el desarrollar una industria sea patrimonio exclusivo de unos determinados individuos? Y todo ello con el beneplacito de vuestro simpático Nuncio. ¿Que cosas están pasando en esta desdichada Insula más diferentes de las que pasaron a la de Sancho Panza! ¿Será porque no existen ya Gobernadores como Sanchos? yo creo que no, lo que no existen son cosejeros como Quijotes de la Mancha.

¡Cuanta injusticia!
Como se conoce que no habeis bebido en el manantial de Cervantes, y si lo habeis hecho alguna vez, se os ha indijerido el trasparente y justiciero liquido.

¿Cuando va acabar este estado de cosas? ¿Todavía nó?

IDEAL LIBRE.

Suscripción voluntaria pro-Proceso

S. CARRETERO

Suma anterior.	33'35
El Mismo.	0'50
Un libertador.	0'50
Zapatero.	0'30
Un compañero.	0'25
Noy libre	0'25
M. M.	0'25
El Duende.	0'25
Gebriel Vidal.	0'30
Total . . .	35'95

(Continuará)

La fuerza de la ignorancia

En el campo de batalla la metralla siempre es poca. Cuando la corneta toca se disloca el batallón.

Lucha frente a su enemigo. Ni a su amigo, ni a su hermano respecta el paria «tirano» que en su mano está el cañón.

La ignorancia, es su ceguera. La bandera su egoismo, y la fuerza, el matonismo.... ¿Su heroísmo?... ¡Maldición!

K. U, bet

El Desarrollo del Arte

Suscripción a favor de los huelguistas carpinteros.

SEMANA 13.^a

Suma anterior 18.542'40.

De los Albañiles C. del P. 103'40, La Justicia de Inca 50'00, Zapateros de Binsalem 5'00, La Manacorensa 50'00, Lista Zapateros 96'95, Albañiles de la C. del P. 110'00, El Progreso (sombriereros) 37'40, Carpinteros del F. C. M. 19'10, Unión de Curtidores 19'00, El Progreso (gasistas) 25'00, La Metalúrgica 500'00, La Justicia de Inca 50'00, Federación Esportlerense 10'00, El 1.º de Mayo 20'00, Unión Cerrillera 15'00, Unión de Pintores 27'00, La Hermandad (repartidores) 5'00, Sindicato Unico del Calzado 5'00, Campesinos de la Indioteria 10'00, La Igualdad (zapateros) 50'00, Sindicato del Vidrio 25'00, Unión Cordelera 84'00, La Metalúrgica 500'00, La Dulce Unión 52'00, Unión Algodonera 50'00, Lista voluntaria 7'00.

SUMA TOTAL . . . 20.668'25

DIOS NO EXISTE

El mal existe. Todos los hombres y todos los seres vivientes conocen el sufrimiento. Sufrimos por el cuerpo y por el espíritu. Ahora bien, de tres cosas una:

1.º Dios sabe que el mal existe, puede reprimirlo y no quiere. Un Dios semejante sería un malvado; y por consiguiente, inadmisibles.

2.º Dios sabe que el mal existe, quiere impedirlo no puede. En este caso no sería un Dios omnipotente; por consiguiente inadmisibles.

3.º Dios no sabe que el mal existe. En este caso sería un Dios ininteligente y nulo; por consiguiente, inadmisibles.

Ninguna hipótesis es posible; por lo tanto Dios no existe.

EPICURO.

¿Soviet o Dictadura?

Con este título acaba de aparecer un importante folleto destinado a reseñar las grandes luchas de ideas que se agitan en torno a la Revolución Rusa. Ha sido publicado por la

EDITORIAL ARGONAUTA

Contiene el siguiente material:

¿Soviet o dictadura?

Importante trabajo del conocido pensador y agitador anarquista alemán Rodolfo Rocker, demostrando los orígenes libertarios de la idea de «Soviet», frente a los orígenes burgueses de la idea de «Dictadura», y trayendo a luz el gradual desarrollo de la concepción revolucionaria en el seno del movimiento proletario internacional. Trata, entre otros temas, de la dictadura jacobina en la Revolución francesa, la lucha de Marx y Engels contra Bakunin por imponer a la nueva sociedad una organización política estatal (en vez de una organización netamente económica), el claro desenvolvimiento de los principios soviéticos por parte de los anarquistas de la 1.ª Internacional, la renovación de la concepción soviética por el movimiento sindicalista revolucionario, la actual dictadura de la Social-democracia en Alemania, la imposibilidad —demostrada en Rusia— de unir la organización soviética de los anarquistas y de los sindicalistas revolucionarios con el Estado dictatorial preconizado por los socialistas marxistas, etc., etc. Termina demostrando elocuentemente la exactitud de las doctrinas anarquistas y sindicalistas que, desde los tiempos de Bakunin, afirman que «la verdadera concepción revolucionaria es soviética y no dictatorial».

Cartas desde Rusia.

Una serie de correspondencias—las primeras llegadas a América— de Emma Goldman y de Alejandro Berkman, deserrados de los Estados Unidos y que actualmente se encuentran haciendo propaganda anarquista en Rusia.

Llamado a los pueblos occidentales: con-

tra la intervención capitalista y contra la dictadura política.

Texto íntegro y auténtico del importante documento de Pedro Kropotkin, publicado ya varias veces en este país, pero en pequeños extractos y en forma completamente adulterada para servir únicamente los mezquinos intereses de principios o empresas ajenas al ideal anarquista. Es una de las páginas más brillantes de Kropotkin: reseña la significación histórica de la Revolución Rusa y las consecuencias que para su desenvolvimiento traen el bloqueo y la intervención armada de los capitalistas por una parte, y la constitución de un enorme Estado dictatorial y centralizados por la otra. Merece ser leído y meditado atentamente.

Los principios en lucha: Marxismo, Bolsevikismo y anarquismo por Rodolfo Rocker.

Es una clara síntesis de la nefasta influencia del marxismo sobre el movimiento revolucionario, desde los tiempos de la Comuna de París hasta la Revolución Rusa, y de la verdadera posición que ocupa el bolsevismo entre los principios marxistas y los principios anarquistas. Es también la primera apreciación y crítica del conocido libro de de Lenin «El Estado y la Revolución», desde un punto de vista libertario.

Makno y la aplicación de los principios anarquistas en Ucrania.

Hermoso estudio que sirve de confirmación práctica a las exposiciones teóricas de los artículos anteriores y que muestra como en la Ucrania revolucionaria los anarquistas han sabido—de acuerdo con sus doctrinas y principios—organizar un vasto ejército, constituir comunas agrícolas y sentar las bases de una federación regional de pueblos libres. Es este trabajo un resumen de las geniales actividades de Makno y una prueba más del dilema planteado en la Revolución Rusa entre anarquistas marxista: «¿Soviet o Dictadura?»

El precio del folleto es de Pesos 0.20 el ejemplar o de Pesos 15 el ciento. Está en venta en los kioscos y librerías y en la Administración de la Editorial Argonauta. Los pedidos deben ser dirigidos a M. L. Sobrado, Casilla de Correo 1904. Buenos Aires.

Pedimos a los redactores de publicaciones gremiales o de ideas, que inserten este anuncio en el próximo número del periódico.

Y a los compañeros de las organizaciones obreras y culturales les pedimos que lo coloquen en un lugar visible del local social.

TRABAJADOR: Leyendo y propagando CULTURA OBRERA laboras por tu emancipación.

Correspondencia administrativa

Andraitx.—Sindicato de Albañiles. Recibi 28'10 ptas. 20, para los Carpinteros en huelga, 5'90, para la Federación y 2'50, para billetes rifa pro «Cultura». Aduedaís 2 ptas. Salud.

Barcelona.—Paco Curto. Recibi 10 ptas. 5, para paquetes, y 5 billetes. pro «Cultura».

Mahón.—Sotero Pons. Recibi 7'50 ptas, para billetes. pro «Cultura» Salud.

Tipografía de Salvador Calatayud